

Припадници Војске Србије  
у операцији ATALANTA

# ПИРАТИ ОДУСТАЈУ КАД СУ ОНИ НА СТРАЖИ

За 12 припадника Војске Србије основни задатак био је одбрана брода „MV JUIST” од пирата, који је превозио производе „Светског програма за храну”, а које је требало доставити по лукама Сомалије. У зони операција, која обухвата већи део Индијског океана, током четири месеца наши мировњаци успешно су извршавали додељени задатак.

Пише Биљана МИЉИЋ

**П**оловином децембра, са нишког војног аеродрома „Наредник-пилот Михајло Петровић”, 12 припадника Војске Србије, у оквиру Тима за заштиту бродова, који је предводио капетан прве класе Живко Богдановић, свечано је испраћено у мултинационалну операцију EUNAVFOR ATALANTA, где су наши мировњаци ангажовани у војној операцији поморских снага Европске уније у Аденомском заливу, уз обале Сомалије.

## Одбрана бродова од напада пирата

Изабрани према строгим критеријумима, добро обучени и припремљени, чланови тима, како истиче капетан прве класе Живко Богдановић, након доласка у Републику Џибу-

ти на истоку Африке, половином децембра 2019. године укрцали су се на брод „MV JUIST”.

Основни задатак био је одбрана тог брода, који је превозио производе „Светског програма за храну”, а које је требало доставити по лукама Сомалије. У зони операције која обухвата већи део Индијског океана, током четири месеца, наши мировњаци успешно су извршавали додељени задатак.

– Били смо део јединица мировне операције EUNAVFOR ATALANTA. Осим нашег тима, који је све време ангажован на броду који превози искључиво производе и намирнице које упућује „Светски програм за храну”, у зони операције била су још и два до три брода у ковиру фрегате који су били задужени да бране тзв. навалне руте свих бродова који туда пло-

ве. Такође, у читаву мисију била је укључена још једна извиђачка авијацијска јединица смештена у Џибутију, чији је задатак био извиђање из ваздуха комплетне зоне операције. Наш основни задатак био је одбрана брода и учествовање у комплетној мисији ATALANTA, односно одбрана тих виталних рута, рањивих од пиратских напада – истакао је капетан прве класе Богдановић.

Према његовим речима, дневне обавезе тима разликовале су се у зависности од тога да ли је брод у пловидби, у сидришту поред луке или у самој луци, а константна им је била двадесетчетворочасовна заштита брода, посаде и товара.

– Суштина мисије је да покаже да су бродови под константним обезбеђењем. Само наше присуство је



**Од куће смо били удаљени хиљадама километара, на броду, додатно изоловани, а опет човек мора да смогне снагу да буде и ментално стабилан и снажан и да испољи све своје врлине како би ту ситуацију превазишао без проблема, уз толеранцију према осталима...**

умногоме одвраћало пирате од напада. Зато ми и нисмо имали искуство таквог напада. Међутим, издвојио бих ситуацију у којој смо се нашли када смо пристали у једну од лука у Сомалији. Представници локалних снага су нам рекли да је један брод који је био у нашој непосредној близини проглашен метом, након чега смо подигли готовост на виши ниво него што је то иначе био случај, што је било довољно за успешно обављање задатка – истакао је капетан прве класе Богдановић.

Говорећи о искуствима из мисије, посебно истиче и да је командант снага мисије EUNAVFOR ATALANTA комодор Хосе Антонио Визиња Миронеш два пута током њиховог ангажовања посетио брод „MV JUIST” и том приликом нагласио колико цени ангажовање наших припадника у тој мисији.

### **Невидљиви непријатељ**

У односу на све претходне тимове који су били ангажовани у овој мисији, са овом ротацијом припадника

Војске Србије укрстиле су се и мере које су се примењивале због пандемије вируса корона који се ширио планетом.

– Брод је изолован, али кад пристане у неку од лука, да би се извршио утовар или истовар, неопходан је контакт са лучким радницима, па је тежиште наших мера било усмерено у том правцу. Трудиле смо се да ти контакти буду безбедни, да их сведемо на што мању меру – истакао је капетан прве класе Богдановић

### **СОМАЛИЈА (EUNAVFOR)**

Војна операција поморских снага Европске уније у Сомалији (EUNAVFOR Somalia – Operation) успостављена је у децембру 2008. године у складу са резолуцијама Савета безбедности Уједињених нација. Припадници Војске Србије отпочели су ангажовање у Сомалији 2011. године. Ангажовање официра Војске Србије у Оперативној команди мисије у Нортвуду, Велика Британија отпочело је 2013. године упућивањем два официра и једног подофицира на позиције у саставу Оперативне команде.

Аутономни тим за заштиту бродова Светског програма за храну састава 12 припадника Војске Србије ангажује се у трајању од четири месеца годишње у водама Индијског океана, за потребе мисије.

Хиљадама километара удаљени од својих домова, вести о епидемији вируса корона која је полако захватала Европу, како каже, веома су их забринуле.

– Када смо напуштали зону операције и завршавали мисију, тек тада је на афричком континенту почела да расте свест о опасностима које та инфекција доноси. Док је у Европи пандемија била у јеку, у Африци то није било доживљавано као озбиљна претња и свест становништва није била на том нивоу, па најчешће нису користили заштитне маске и рукавице. Када смо ми носили маске и рукавице и држали одстојање, они су нас зачуђено гледали – нагласио је капетан прве класе Богдановић.

Без обзира на све, сумирајући утиске, капетан прве класе Богдановић истиче да је реч о непоновљивом искуству.

– Од куће смо били удаљени хиљадама километара, на броду, додатно изоловани, а опет човек мора да смогне снагу да буде и ментално стабилан и снажан и да испољи све своје врлине како би ту ситуацију превазишао без проблема, уз толеранцију према осталима, према својим колегама у тиму и свима на броду. Искуство и у једном и у другом погледу је нешто што је непроцењиво – наглашава капетан Богдановић и додаје да их је пандемија корона вируса додатно оптерећивала све.

Џибутанске власти су због строгог карантина наредиле да нема уласка и изласка из земље, што је било и за лица, возила и ваздухоплове, те до самог дана пред улазак у луку чланови тима нису знали како ће изгледати њихов повратак кући. На сву срећу, искрцавање у Џибутију је одобрено, па је након боравка у француској бази, у којој су били и по доласку, повратак у Србију био изванредан.

Подршку у реализацији повратка из зоне мисије пружиле су Оружане снаге СР Немачке, што потврђује значај партнерства са Оружаним снагама Немачке и посвећеност заједничким циљевима у давању доприноса очувању међународног мира и безбедности.